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Uber die Kongruenz a*-1 =1 (mod n).
Von Rudolf Steuerwald in Miinchen.

Vorgelegt von Herrn O. Perron am 9. Januar 1948.

Satz 1. Es seien'@a>> 1 und £ natiirliche Zahlen; ferner

sei
bp=a—1, bp=1a + 1, bg=a*—1,
R kA 2k
L@h="0 Aeh="1 fabh=5=]
Dann gilt fiir j=1, 2, 3:
Aus
(1) @~ l'=1 (mod &), (2) (& b)=1
und
(3) m = f; (a, k)
folgt
(4) a" ‘=1 (mod m) und  (5) (m,f)=11
Beweis: Zunichst folgt aus (1)
(6) (#, @) =1;
dann aus (2) und (6)
) £ =1 (mod 2).
Aus (3) erhilt man
Bes P o n __a(ak—_lf_Q
flir j=1:m—1 =
(8) firj=2:m—1 = fz—(fZ:—_;i—_l—F—l)-,
e at(ak=1—1) (ah—1+1)
firj=3:m—1= =D @D
In jedem Falle schlieBt man aus (1), (2), (7) und (8)
() m — 1 = o (mod 2 4).

Aus (3) und (9) endlich folgt (4).

! Die Ganzzahligkeit von f, (@, ) und f;(a, £) ist evident; daB auch m =
fola, £) ganz sein muB, wird im Laufe des Beweises aus (7) ersichtlich.
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Zu (5) gelangt man durch Vergleich von-(2) mit der jeweils
aus (3) folgenden Kongruenz
(10) m == % (mod &;).
Damit ist Satz 1 vollstindig bewiesen.

Wihlt man jetzt @ fest und 146t £ alle nichtin ¢ (¢ — 1) (@ + 1)
enthaltenen Primzahlen durchlaufen, so erhilt man unendlich
viele verschiedene zusammengesetzte Zahlen

ak—1  ak+1
m =f3(a, k) = aly aii

Also gilt der (flir ¢ =1 triviale)

Satz 2. Zu jeder natiirlichen Zahl a gibt es unendlich
viele zusammengesetzte natirliche Zahlen #, fir wel-
che die Kongruenz ¢""'=1 (mod #) besteht.

Zusatz bei der Korrektur:

Satz 1 verallgemeinert, Satz 2 wiederholt ein Ergebnis von
M. Cipolla (vgl. Dickson, History I, S. 94).



